
 

Univesité M’hamed Bougara de Boumerdes                                                                                   2018/2019 

Faculté des sciences                                                                                           Master I : Matière condensée 

Département de physique                                                                                                Physique du solide I 

 

Correction / Série TD2 

 

Solution EXO2  Donner les indices de Miller des plans suivants 

 

 
 

Solution EXO3 : Quelles sont les indice de l’axe commun de la zone des plans  

(211̅), (120) et (302̅)  dans le système cubique?  

Dans le système cubique  [ℎ𝑘𝑙]  ⊥ (ℎ𝑘𝑙),  
L’axe de la zone sera perpendiculaire aux orientations [hkl] 

 

 

[211̅] ∧ [120] =   |
𝒂        𝒃           𝒄
2          1       − 1
1            2         0 

| = 2 𝑎⃗ − 1𝑏⃗⃗ + 3𝑐 

[302̅] ∧ [211̅] = |
𝒂        𝒃           𝒄
3         0    − 2
 2        1        − 1

| = 2 𝑎⃗ − 1𝑏⃗⃗ + 3𝑐 

       
⇒ 𝑙′𝑎𝑥𝑒 𝑑𝑒 𝑧𝑜𝑛𝑒 𝑒𝑠𝑡 [2 1̅ 3] 

 

 

Solution EXO4 : Montrer que le réseau cristallin ne peut avoir un axe de rotation d’ordre 5 ou supérieur à 6 

 

 Soit un réseau cristallin en 2D de paramètre a.  N1 et N2  

sont deux nœuds du réseau comme l’indique la figure ci-

contre.  Une rotation autour d’un axe normal au plan du 

réseau et passant par le par le nœud N2 d’un angle θ, va 

position le point N1 au point M1. De même, une rotation de 

même angle θ,  va positionner le point N2 au point M2. 

Sachant que les deux points M1 et M2 sont des Nœuds du 

même réseau cristallin. 

 

La distance de translation entre M1 et M2 est : 

𝑇 = 𝑥 + 𝑎 + 𝑥 = 2𝑥 + 𝑎 = 𝑚𝑎       ;     𝑚𝜖𝑅 

 sin( 𝜃 − 𝜋/2) =
𝑥

𝑎 ↔
⇒ 𝑥 = −𝑎 cos 𝜃  

𝐷𝑜𝑛𝑐, 𝑎 − 2𝑎  cos 𝜃 = 𝑚𝑎 ⇒ 1 − 2𝑐𝑜𝑠𝜃 = 𝑚 

Ainsi, 𝑐𝑜𝑠𝜃 =
1−𝑚

2
   ;  −1 ≤ 𝑐𝑜𝑠𝜃 ≤ 1 ⇒ −1 ≤

1−𝑚

2
≤ 1 

Nous allons discuter dans le tableau ci-dessus les valeurs de m, θ et n 

x x 

θ θ 

N2 

M1 M2 

N1 a 



𝜽 =
𝟐𝝅

𝒏
,   𝒏   𝑟𝑒𝑝𝑟é𝑠𝑒𝑛𝑡𝑒 𝑙′𝑜𝑟𝑑𝑟𝑒 𝑑𝑒 𝑙′𝑎𝑥𝑒 𝑑𝑒 𝑟𝑜𝑡𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 

m θ n 

-1 180 2 

-0.5 120 3 

0 90 4 

0.5 60 6 

1 360 1 

 

Solution EXO5 :   Pour chaque projection stéréographique suivante, représenter l’ensemble des  

Éléments de symétrie nécessaires, et indiquez la notation d’Hermann-Mauguin  

Quelle est la multiplicité de ces classes ? A quels systèmes appartiennent-elles ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
Représenter la projection stéréographique des groupes  ponctuels  2mm, 32 et 4/mmm.  Donner  la  

multiplicité  de chaque groupe. 



 
 

 

 

 


